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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem construgdes,
desenhos ou outras representacgdes, que podem ser, primeiramente, elaborados a lapis, e, a seguir, passados
a tinta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréfica.

Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (a — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r— raio)

Areas de figuras planas

Losango:

Diagonal maior x Diagonal menor

2

Base maior + Base menor

Trapézio: 5

Poligono regular: Semiperimetro x Apotema

Sector circular:

2 ~ .
a/Tr (& — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4xr% (r — raio)

Volumes

Piramide: L x Area da base x Altura

3

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: %71’7‘3 (r — raio)

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa
cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tglatb)= 1—gtga %gb

Complexos

(ocis@) = p"cis(n0)

wmcmeszd{Qi%ﬁq (k€{0....n—1} e neN)

Probabilidades

U= DX+ ...+ DuX,
0= ‘/pl(xl — 1Y+ ot pu(x,— 1)

Se X é N(u, 0), ento:
Plu—o<X<u+o0)=0,6827
Plu—20<X<pu+20)=0,9545
Plu—30<X<pu+30)=0,9973

Regras de derivacéao

(u+v)y=u+v
(uv)y=uv+uv

’ ’ ’
(l); uv—uyv
% v2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u" senu
’
(tgu) = —4
cos?u
(e")=u e

(a)=u a*Ina (a€R*\{1})
(lnu)'=%

(log,u) =4 (aeR\{1})

ulna

Limites notaveis

. 1y _
hm<1+ n) =e (neN)
senx _ 4

x—-0 X
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GRUPO |

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o niumero do
item e a letra que identifica a opg¢ao escolhida.

1. Seja 2, conjunto finito, o espago de resultados associado a uma experiéncia aleatoria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C Q e B C Q).

Sabe-se que:
e A e B sdo acontecimentos independentes;
e P(A4)=04

e P(ANB)=0,48

Qual é o valorde P(B)?

(A) 0,08 (B) 0,12 (©) 0,2 (D) 0,6

2. Na Figura 1, estd representado, num referencial o.n. Oxyz,
um octaedro [ABCDEF], cujos vértices pertencem aos eixos
coordenados.

Escolhem-se, ao acaso, trés vértices desse octaedro.

Qual é a probabilidade de esses trés vértices definirem um
plano paralelo ao plano de equagéo Z=57?

(A) ¢~

(B) <~

Figura 1

©) <~

D) ¢~
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10
3. Um dos termos do desenvolvimento de <%+ X) , com X #0, nao depende da variavel X

Qual é esse termo?

(A) 10240
(B) 8064
(C) 1024

(D) 252

4. Seja g uma fung&o, de dominio |—oo, €[ , definida por g(x)=1In(e—x)

n
Considere a sucesséo estritamente crescente de termo geral x, = (1 + L)

n
Qual é o valor de lim g(x,)?

(A) +oo

(B) e

©) 1

(D) —o©

5. Considere, para um certo numero real k, afuncdo f, continua em [%, %] definida por
COS X T T
se ——<x<--
T )
=3
f(x)=
k-3 se x=L
2

Qual é o valor de k ?
A) 0
®) 1
©) 2
D) 4
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6. Na Figura 2, esta representada, num referencial ortogonal XOy, parte do grafico da fungdo ¢”, segunda
derivada de uma fungao ¢

Figura 2

Em qual das opcdes seguintes pode estar representada parte do grafico da funcdo g ?

(A) (8)

© i ©) y
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7. Considere, num referencial o.n. OXyz, o ponto A, de coordenadas (1, 0, 3), e o plano @, definido por
3x+2y—-4=0

Seja [ um plano perpendicular ao plano @ e que passa pelo ponto A

Qual das condicdes seguintes pode definir o plano /5 ?
(A) 3x+2y-3=0

B) 2x—-3y—z+1=0
(C) 2x-3y+z=0

(D) 3x+2y=0
8. Na Figura 3, estéo representadas, no plano complexo, duas Im (z)
semirretas O4 e OB e uma circunferéncia de centro C
eraio BC
Sabe-se que: B, ¢ A
e O é aorigem do referencial; Nl
e oponto A é aimagem geométrica do complexo 2V3 + 2i
3 0
Re (2)
e oponto B ¢ aimagem geométrica do complexo — 2? +2i
Figura 3

e oponto C é aimagem geométrica do complexo 2i

Considere como arg( Z) a determinagéo que pertence ao intervalo [T, [
Qual das condigbes seguintes define a regido sombreada, excluindo a fronteira?

37

) mz;«% AT <arg(z)< 3T

4

®) |z—2i<2‘§§ AT <arg(z)< 23X

© |Z—2i>23@ AT <arg(z)<2X

52 2V3 . om 3n
(D) |z-2i|> 7 4<arg(z)< 4
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GRUPO I

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exato.

1. Seja C o conjunto dos nimeros complexos.

J— 7 4
1.1. Considere Z :2cis<£) e w:M

1.2.

6 1+zi

No plano complexo, seja O a origem do referencial.

Seja A aimagem geométrica do numero complexo Z e seja B aimagem geométrica do nimero
complexo W

Determine a area do triangulo [ AOB], sem utilizar a calculadora.

Seja @ €10, |

Resolva, em C, aequacdo z2—2cosaz+1=0

Apresente as solugdes, em fungdo de @, na forma trigonométrica.

2. Uma caixa tem seis bolas distinguiveis apenas pela cor: duas azuis e quatro pretas.

2.1

2.2.

Considere a experiéncia aleatoria que consiste em retirar, ao acaso, uma a uma, sucessivamente e
sem reposicao, todas as bolas da caixa. A medida que sao retiradas da caixa, as bolas s&o colocadas
lado a lado, da esquerda para a direita.

Determine a probabilidade de as duas bolas azuis ficarem uma ao lado da outra.

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

Considere a caixa com a sua composicao inicial.

Considere agora a experiéncia aleatéria que consiste em retirar dessa caixa, simultaneamente e ao
acaso, trés bolas.

Seja X a variavel aleatoria «nimero de bolas azuis que existem no conjunto das trés bolas retiradas».

Construa a tabela de distribuigdo de probabilidades da variavel X

Apresente as probabilidades na forma de fracao.
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3. Na Figura 4, esta representado um pentagono regular [ABCDE] D

Sabe-se que AB =1 £ c

AB . AD :1_2sen2<7f>

Mostre que —= —
| 4D

5

Nota: ﬂ? . E designa o produto escalar do vetor ﬂ?) pelo vetor E Figura 4

4. Considere as fungdes f e g, de dominio |—oo, 0[, definidas por

In(-
f(x):x—l+¥ e g(x)=—x+ f(x)
Resolva os itens seguintes, recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

4.1. Estude a fungéo f quanto a existéncia de assintotas do seu gréafico e, caso existam, indique as suas
equacoes.

4.2. Mostre que a condigdo f(x)=—e tem, pelo menos, uma solugdo em |—e, —1|

4.3. Estude a fungdo g quanto a monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos.

Na sua resposta, deve indicar o(s) intervalo(s) de monotonia e, caso existam, os valores de X para
os quais a funcdo g tem extremos relativos.

5. Na Figura 5, est&o representados uma circunferéncia de centro O e raio 2 e os pontos P,Q,R e S

Sabe-se que: P
e ospontos P, Q,R e S pertencem a circunferéncia; @
e [PR] é um didmetro da circunferéncia; 0
« PO=PS
3 : . . 0 S
e a ¢ aamplitude, em radianos, do angulo QPR
R

i

o aE]O,i[ Figura 5

e A(@) éaéreado quadrilatero [PQRS], em fungdo de «

Para um certo nimero real 6, com 6 € ]O, %[ tem-se que tgﬁ = 2\/5
Determine o valor exato de A(#), recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

Comece por mostrar que A(a) = 16sena cos a
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6. Considere, num referencial o.n. XOY, a representacéo grafica da fungéo f, de dominio [0, 10], definida
por f(x)=—e2+x2+8, edois pontos A e B

Sabe-se que:
e oponto A é o ponto de intersecgdo do gréafico da fungdo f com o eixo das ordenadas;
e oponto B pertence ao grafico da funcéo f e tem abcissa positiva;

e areta AB tem declive —2
Determine a abcissa do ponto B, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta, deve:
— equacionar o problema;

— reproduzir, num referencial, o grafico da fungédo ou os graficos das fungdes que tiver necessidade de
visualizar na calculadora, devidamente identificados;

— indicar o valor da abcissa do ponto B com arredondamento as centésimas.

7. Na Figura 6, esta representada, num referencial 0.n. XOy, parte do gréafico de uma fung&o polinomial f,
de grau 3
Sabe-se que: y
e —2 e 3 s3o os Unicos zeros da funcéo f

e afuncdo f tem um extremo relativoem X =-2 /\

e h', primeira derivada de uma fungdo h, tem dominio R e é definida 20 3 X
, X
por A'(x)= fe(Zx)

e lim A(x)=3

X —+o0
Figura 6
Considere as afirmagbes seguintes.

I) Afungdo h tem dois extremos relativos.
) h"(-2)=0

1) y +3=0 é uma equagéo da assintota do gréfico da fungdo h quando X tende para +oo

Elabore uma composic¢ao, na qual indique, justificando, se cada uma das afirmagdes é verdadeira ou falsa.

Na sua resposta, apresente trés razoes diferentes, uma para cada afirmacao.

FIM
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COTACOES

GRUPO |
188 i (8 x 5 pontos) .....cccevvriviiieenns 40 pontos
40 pontos
GRUPO 11
1.
SR PUPPUPRR 15 pontos
L2 e 15 pontos
2.
2 L e 10 pontos
e a e e e e e e 15 pontos
TP PP P PP PP PP PPPPPRPPRPP 15 pontos
4.
AL e 20 pontos
Qe e e e e e e e aaaaaas 10 pontos
R 15 pontos
L T PSSP 15 pontos
T PP U PP PPUUPPRPPPPPPPPON 15 pontos
PR URTPRPRPPPPPPON 15 pontos
160 pontos
TOTAL i 200 pontos
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